



К НОВОЙ ЖИЗНИ

В районном Совете

О ГАЗЕТЕ «К НОВОЙ ЖИЗНИ»

Районный Совет решил:

1. Преобразовать газету «К новой жизни» («Яны тормошка») в совместный орган Хайбуллинского районного Совета и администрации района.

2. Президиуму районного Совета администрации района совместно с редакцией газеты «К новой жизни» внести соответствующие изменения в договор об издании газе-

ты «К новой жизни» («Яны тормошка») согласно пункту 1 настоящего решения.

3. Полномочия районного Совета по утверждению и освобождению редактора районной газеты передать в ведение президиума районного Совета и администрации района.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель
районного Совета.

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ РЕДАКТОРА ГАЗЕТЫ «К НОВОЙ ЖИЗНИ», («ЯНЫ ТОРМОШКА»)

1. Рассмотрев предложение председателя районного Совета, главы администрации района т. Казакбаева Ф. М., об утверждении редактором газеты «К новой жизни» — органа районного Совета и администрации района Голубцова Александра Николаевича.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель
районного Совета.

О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ «ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА»

ЖДАНОВ Р. З.

Президиум районного Совета решил:

1. За большие заслуги в области гражданского строительства в районе присвоить звание «Почетный гражданин Хайбуллинского района»

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель
районного Совета.

О НАГРАЖДЕНИИ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ РАЙОННОГО СОВЕТА

Президиум районного Совета решил:

1. За большой вклад в изучение и пропаганду истории населенных пунктов района наградить Почетной грамотой районного Совета Рахимова Рафаэла Салахетдиновича — сотрудника краеведческого музея.

2. За активное участие в подготовке и проведении 200-летия с. Большешибашево наградить Почетной грамотой районного Совета Рахимгулова Ф. КАЗАКБАЕВ,

председатель
районного Совета.
21 июня 1995 года.

О ПРОВЕДЕНИИ ЯРМАРКИ

В целях улучшения обеспечения населения района строительными материалами постановлено:

1. Провести 30 июня с.г. в 10 часов утра в районном центре с. Акъяр ярмарку по продаже населению района строительных материалов, привлечением всех промышленных, строительных организаций, торговых предприятий, хозяйств, а также предприятий и организаций городов и районов республики и других областей.

2. Руководителям районного, промышленных строительных организаций, торговых предприятий и учреждений, хозяйств, Хайбуллинского лесхоза подготовить в необходимом объеме строительных материалов для реализации населению в день ярмарки.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава администрации
района,
26 июня 1995 года.

В управлении сельского хозяйства и продовольствия

«О ХОДЕ ЗАГОТОВКИ КОРМОВ И ДОВЕДЕНИЕ ЗАДАНИЯ НА ПЕРИОД МЕСЯЧНИКА»

В целом по району в связи с медлительностью и неорганизованностью хозяйств складывается тревожная обстановка с заготовкой кормов для общественного животноводства, упускаются лучшие сроки сенокошения. Острым засуха обостряет без того напряженную обстановку. Вместе с тем, по данным оперативной службы на 20 июня т.г. скосено 3162 га сенокосов, заготовлено лишь 1010 тонн сена при плане 43 тыс. тонн, что составляет ме-

нее двух процентов к общей заготовке. Не приступили к заготовке кормов колхозы «Новый путь», «Красное знамя» имени Салавата, КСИ им. Ленина «Сакмар», «Урал», «Вазям».

В целях накопления максимального количества высококачественных кормов призываю:

Объявить с 20 июня по 20 июля 1995 года месячник по заготовке кормов, за этот период необходимо завершить заготовку сена и закладку сенажа в объемах, не-

обходимых для проведения съездов зимовки для общественного скота.

Довести до каждого звена, бригады конкретные задания по декадникам с подведением итогов из работы. Организовать двухсменную работу всех сеноуборочных агрегатов.

Хозяйствам района разработать систему повышенной оплаты и меры морального и материального поощрения за выполнение установленных заданий работникам, занятых на заготовке кормов.

Для оказания практической помощи хозяйствам района в период за-

готовки кормов закрепить специалистов управления сельского хозяйства и продовольствия районных служб.

Ход заготовки кормов систематически освещать на страницах районной печати.

Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя начальника Управления сельского хозяйства и продовольствия Искунина И. Я.

Ф. КУЛЬСИНБАЕВ,
начальник управления сельского хозяйства и продовольствия.

20 июня 1995 года.

является пока административным нарушением, но согласно требованию ПДД водитель обязан иметь при себе этот документ. Но здесь и финансовая сторона. Этот талон стоит 1200 рублей, а сейчас — 14 тысяч рублей, а что будет через месяц-два, никто не знает.

На временном удостоверении фиксируется все нарушения водителя, так что если разобраться, то он нужен каждому.

Напоминаем и то, что к 10 июля 1995 года в районе должны пройти техосмотры все владельцы индивидуального автомотранспорта.

Записал Д. РЫБАКОВ.

Техосмотр завершается

Наш корреспондент встретился со старшим инспектором ГАИ Р. Р. Карапоровым и попросил его проанализировать ход технического осмотра индивидуального автотранспорта в районе.

С 19 июня идет техосмотр по сельским Советам нашего района. На 25 июня уже прошли техосмотр в Татыр-Узякском, Уфимском, Целинном, Маканском и Степном сельских Советах. Следует отметить, что граждане не все готовы пройти техосмотр, так как безденежье не позволяет любителям при-

обретать запчасти. А ведь людям надо деньги на приобретение резины, аккумуляторов и т.д. Есть замечание на то, что нет брызговиков у автомашин, ставят тонированные стекла, которые не соответствуют ГОСТу 2757-88.

Вынужден делать замечания и предупреждения владельцам мотоциклов старых модификаций, не имеющих зеркала заднего вида, поворотных сигналов, их надо устанавливать. Удается большое внимание оценке бокового прицепа (коляски) к основ-

ному мотоциклу. Кроме того, требуем, как это положено по инструкции ПДД, мотоциклистам иметь знак аварийной остановки и огнетушитель. Безусловно, чистота это не техническая часть, но она должна соответствовать техосмотру и быть постоянной.

Еще раз напоминаем о том, что многие водители автомототранспорта не имеют временного удостоверения. Их выдают в отделении ГАИ при наличии удостоверения и квитанции на оплату 14 тысяч рублей.

Хотя сейчас это не

Превратили пары в пастища

Пары — это основа скошения. Значение парового поля трудно переоценить, и об этом знает каждый живущий на селе, проявляющий интерес и заботу к повышению урожайности полей, улучшению сельскохозяйственного производства. Эту тему не обходят стороной ни на одном совещании, где касается проблем полеводства. Вместе с тем трудно поверить в то, что люди, окончившие техникумы и вузы, имеющие специальное агрономическое образование и занимающие руководящие посты среднего звена, могли не знать, либо забыть об этом. Однако факты — вещь упрямая. На невспаханных парах пасется скот.

В коллективно-доловом предприятии «Акъярское» на 23 июня продолжают оставаться не вспаханными 250 гектарами паров. Такая же площадь паровых не вспахана в совхозе «Бузавлынский».

В КДП «Акъярское» осталось без пахоты 150 гектаров в Центральном отделении, где управляющим Д. Н. Назаров, еще 100 гектаров остаются не вспаханными в

Яковлевском отделении, где управляющим Р. Г. Худайбердин.

В совхозе «Бузавлынский» не вспаханными до сих пор остаются пары в Самарском отделении, руководит которым управляющий В. М. Файзуллин. Хочется спросить, о чем они думают, ведь такая ситуация сложилась только в этих хозяйствах. Почему до сих пор бездействуют главные агрономы этих хозяйств — технологи полей С. А. Каипов и Г. Р. Тавлыкаев.

Последнюю точку в

этом вопросе могли бы поставить руководители М. М. Бурчин и Т. С. Турумтаев. Увы... этого не происходит.

Учитывая ранний приход весны — на 20—25 дней раньше обычного, на календаре природы сегодня уже середина июля. До каких же пор будет продолжаться такая «работа»? Как главный специалист полеводства района исчерпал всю энергию на уговоры и убеждения. Может, газетная статья дойдет до конкретного исполнителя. Время покажет.

Г. КИЛЬДИБАЕВ.

Смотрите, сравнивайте!

Заготовка кормов

на 25 июня

Первая графа — хозяйства, вторая — сковано трав (в гектарах), третья — заготовлено сена (в тоннах), четвертая — подвезено (в тоннах).

имени Фрунзе	180	—	—
«Новый путь»	70	20	—
«Кр. доброволец»	716	640	625
имени Калинина	298	114	114
«Красное знамя»	50	—	—
имени Ленина	20	—	—
«Сакмар»	—	—	—
«Урал»	—	—	—
«Вазям»	30	—	—
«Назаргул»	50	—	—
имени Салавата	45	—	—
«Акъярский»	142	33	7
«Таналыкский»	1204	450	450
«Хайбуллинский»	245	175	—
«Маканский»	878	274	238
«Мамбетовский»	164	100	25
«Матраевский»	910	340	321
«Степной»	130	90	20
«Бузавлыкский»	140	51	—
По району:	5372	3097	1800

По данным диспетчерской службы сенокос начали все хозяйства, кроме «Сакмар», «Урал». Правда, цифры порой вызывают сомнения, так как в предыдущей сводке у некоторых были выше. Тем не менее косовица идет медленно и от это-

II сессия районного Совета

ДАЛЬНЕЙШЕМУ РАЗВИТИЮ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО

(Выступление начальника управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. Кульсинбаева)

В прошлом году на XXII сессии районного Совета народных депутатов в своем докладе изложил основные моменты состояния дел в сельском хозяйстве и о дальнейшем развитии агропромышленного комплекса в целом по району. Прошел ровно год. Несмотря на экономические трудности наши колхозы и совхозы, сохранив существующие коллективные формы собственности, не допустили особо снижения продуктивности полей и ферм. Госзаказ по зерну выполнен на 101, мясу — 112, молоку — 100, шерсти — 137 процентов. Некоторые хозяйства продолжают успешно наращивать производство продуктов животноводства. Рентабельность колхозов и совхозов составила 29 процентов.

В сельскохозяйственном производстве большой удельный вес занимает зерновое хозяйство. В последние годы, несмотря на трудные походные условия, хозяйства района вырастили неплохой урожай зерновых и кормовых культур. В 1994 году урожайность колосовых составила 17,2 центнера с 1 гектара. В государственные закрома отправили более 63 тысяч тонн зерна.

Выше среднерайонного показателя урожай зерновых культур (18—22 центнера с одного гектара) получили колхозы «Красный доброволец», «Новый путь», совхозы — «Матраевский», «Таналыкский». Весомый вклад в выполнение районом госзаказа внесли колхозы «Новый путь», «Красный доброволец», совхозы «Матраевский», «Маканский», «Таналыкский». Наш район является крупным поставщиком сильных, ценных, твердых сортов яровой пшеницы в республике.

В прошлом году эта культура возделывалась на 51 тыс. га, государству сдано 28 тысяч тонн зерна.

Учитывая, что основной доход получают колхозы и совхозы от реализации яровой пшеницы. Управлением сельского хозяйства и продовольствия разработана рекомендация в сторону увеличения ее посевов. Эти рекомендации доведены до всех хозяйств. В текущем году посевы зерновых культур занимают более 89 тысяч гектаров. В том числе посевы яровой пшеницы увеличились, на 9 тысяч гектаров. Следует отметить, что из-за отсутствия внимания со стороны специалистов, нарушения технологий возделывания урожайность яровой пшеницы все еще остается низкой. За 1991—1994 годы она составила 13,1 центнера с гектара. Задача специалистов на ближайшие годы должно стать распространение районированных засухоустойчивых, высокую окупаемость сортов этой культуры. Доведение до высоких посевных стандартов перед посевом. Из-за неблагоприятных погодных условий невыполненным

остается план вспашки зяби, этот показатель колеблется от 60 до 80 процентов к заданию. Низок также процент кондиционных семян. В последние 4 года семена I класса имели 4,5 процента, II класса — 20,5, III класса — 46, некондиционных более 29 процентов. По объективным и субъективным причинам уменьшили в районе применение минеральных удобрений. Если в 1986—1990 годы внесено на гектар пашни 47 килограммов в пересчете на действующее вещество, то в 1991—1994 годы этот показатель составляет всего лишь 18 килограммов, мало вывозим на поля органических удобрений. В прошлом году на каждый гектар пашни потушили 0,9 тонны органики. Для хранения зерна и минеральных удобрений возможности имеются все хозяйства.

Управлением сельского хозяйства оказано содействие хозяйствам в приобретении металлических ангаров для хранения зерна и удобрений. Введен в действие ангары в КСП «Сакмар», «Вазям», «Красное знамя», колхоз имени Калинина, КСП «Актырское», совхоз «Бузавлыкский».

В последние годы сравнительно благоприятные погодные условия позволили нашим колхозам и совхозам заготавливать корма для общественного скота в необходимом количестве. Может по этой причине, но наши специалисты мало занимались орошением кормовых участков. До сих пор бездействуют в некоторых хозяйствах «Волжанка». Долго вводится в строй оросительные системы в КСП «Актырское», совхозе «Хайбуллинский». Не обновляются старовозрастные травы в колхозах «Новый путь», «Красное знамя», АКХ «Маканская», «Мамбетовское», совхозе «Степной». Необходимо расширить площади люцерны, донника, козятика и других бобовых культур, которые могут значительно снизить недостаток белка в рационе. По непонятным причинам организовать возделывание кукурузы на зерно, хотя об этом на сессии был начат серьезный разговор с нашими руководителями.

Словом, нам необходимо коренным образом изменить отношение к животноводству, развивать культуру земледелия, добиваться ежегодно высокого урожая зерновых и кормовых культур. Для того, чтобы это стало реальностью, требуется крутой поворот хозяйственной, организаторской работы, эффективное использование имеющихся материально-технических и трудовых ресурсов.

В течение года были разработаны программы «Зерно», «Белок», «Молоко». Специалисты управления сельского хозяйства, колхозов и совхозов принимали активное участие в разработке концепции развития агропромышленного комплекса до 2000 года, замечания, предложения

были направлены в Республикальные органы. Разрабатывается программа развития, вспомогательных и перерабатывающих производств на 1996—2000 годы. Были проведены многочисленные совещания, семинары с руководителями, специалистами, механизаторами, животноводами с приглашением в районный центр, а также непосредственно на местах.

Хочется выразить слова благодарности за постоянную помощь за высокую организацию проведения таких мероприятий, совхозам «Маканский», «Бузавлыкский» и «Степной», где продолжается сокращение поголовья скота, снижение продуктивности их и падение производства продуктов животноводства.

Невелика у нас плотность скота в расчете на 100 га сельхозугодий в целом по району составляет — 22 головы крупного рогатого скота, 5,5 коров, около 25 голов условного скота.

За прошедший год по-

сле принятия решения

сессии районного Совета по дальнейшему развитию агропромышленного комплекса в районе, в области развития животноводства проделана также определенная работа.

Выполнены годовые планы заготовок животноводческой продукции. Успешно проведена зимовка скота 1994—95 годов. За этот период производство мяса возросло по сравнению с прошлой зимовкой на 19 процентов, производство молока на 8 процентов. Увеличилась продуктивность скота — убой на корову составил за зимовку — по 939 кг или на 88 кг больше уровня прошлой зимовки, среднесуточный привес молодняка крупного рога.

Сократили поголовье скота, а также как колхоз имени Салавата, который имел на 1 января 1990 года 2700 голов, на 1 января 1995 года числился 1600 голов, за 5 лет сократил на 1100 голов, не имея другого вида скота, КСП «Красное знамя» с 2220 голов довел до 1540 голов, сократил на 680 голов, тоже почти не имея другого вида скота, ликвидировал полностью овцеголовье, имея их в 1990 году 3980 голов, даже поголовье лошадей сократил в 2 раза, имея 310 голов в 1960 году, сейчас всего 155 голов.

Сократили поголовье крупного рогатого скота за последние годы все хозяйства района кроме колхоза «Красный доброволец». А по району за 5 лет стадо сокращено на 6600 голов, коров на 1830 голов. Низок удельный вес коров в структуре стада и составляет в среднем по району 24,7 процента при научно-обоснованной норме около 35 процентов. Особенно мало коров в структуре в хозяйствах «Назаргул», «Таналыкском», «Маканском», «Бузавлыкском», «Хайбуллинском», «Красный доброволец».

До минимума сокращено в районе свинологоловое и составило на начало года всего 4166 голов. Необоснованно сократили поголовье свиней в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», «Красное знамя», им. Салавата, «Хайбуллинском», Степном, Бузавлыкском. Не имеет свиней в Хайбуллинском совхозе, имеющий на его развитие все условия — кадры, помещения, корова. А свиноводство на сегодня самая выгодная отрасль в животноводстве, имеющая большой спрос у населения и за готовительных организаций, высокоплачиваемая и платят за его продукцию незамедлительно.

Главная причина слабого развития свиноводства — неправильное кормление, во всех свинофермах хозяйств — однообразный концентратный тип кормления, без соответствующей обработки их. Только по этой причине идет бесплодие, малоплодие и плохое развитие молодняка, большой отход. Удельный вес свинины в общем производстве мяса составил в 1994 году всего лишь около 4,5 процентов, а за 5 месяцев 1995 года 4,2 процента.

Продолжается сокращение овцеголовья во всех хозяйствах района. Колхоз «Новый путь» с 5400 голов овец с шерстью продуктивностью по 4 килограмма настрига с овцы довел по состоянию на 1 января 1995 года до 640 голов с шерстной продуктивностью по 3 килограмма на овцу. Полностью ликвидированы овцеголовые колхозы им. Калинина, им. Ленина, «Красное знамя», «Хайбуллинский», «Степной» и «Бузавлыкский» совхозы.

Полугодовой объем за-

готовок мяса и молока

всего района очень нуждается в приобретении молодняка птицы.

Не увеличилось и количество пчелосемей в районе, насчитывается всего 285 семей, из них 100 в «Назаргуле», 93

— в Хайбуллинском совхозе и незначительное в колхозах имени Калинина, имени Салавата, КСП «Урал», «Вазям», «Красное знамя», и «Актырское».

Для нормального развития агропромышленного комплекса в наших условиях по требованию сегодняшнего дня для полного питания и сырья для промышленности, необходимо развивать во всех хозяйствах все отрасли животноводства в определенных объемах.

За последнее время у многих руководителей хозяйств ослаблена ответственность за выполнение планов или объемных заданий правительства. Так, за 1994 год совхозы «Хайбуллинский» и «Бузавлыкский»

не выполнили свои планы по заготовкам мяса и молока, по мясу колхоз им. Фрунзе, по молоку — КСП «Сакмар», колхоз имени Салавата, КСП «Вазям», и «Актырский».

Объемные задания 1

квартала 1995 года по заготовкам мяса выполнены только хозяйствами «Новый путь», имени Салавата, «Таналыкский» и «Матраевский», по заготовкам молока — «Назаргул», «Матраевский», «Степной» и «Бузавлыкский» совхозы.

Полугодовой объем заготовок мяса и молока по району в целом выполняется с большой настежкой. В то же время имеют расчеты на невыполнение многие хозяйства: по мясу — имени Фрунзе, имени Калинина, «Красное знамя», имени Ленина, «Сакмар», «Урал», «Вазям», «Назаргул», имени Салавата, Хайбуллинский, Маканский, Бузавлыкский и Мамбетовский; по молоку — имени Фрунзе, «Новый путь», Актырский, Хайбуллинский, Маканский, Бузавлыкский.

Еще раз напоминаем выполнение всех объемных заданий, а они реальны для всех хозяйств, приобретает более высокую требовательность.

Считаем, что разработанная и утвержденная Программа развития животноводства в хозяйствах района на 1995 год реальная для всех хозяйств без исключения и остается в силе.

В прениях выступили:

А. Н. МАЛИМОНОВ, депутат, директор совхоза «Маканский».

Заслушав доклад председателя районного Совета Ф. М. Казакбаева и информацию начальника управления Ф. К. Кульсинбаева, можно прямо сказать, что критика в отношении нашего хозяйства была справедливой. Если судить по плотности скота в расчете на 100 га, безусловно, она в хозяйстве стала намного ниже. Произошел раздел хо-

зяйства на два предприятия, и это сказалось на показателях. Сейчас принимаются меры по налаживанию порядка, ремонтируются четыре коровника, поголовье скота увеличится. А что касается свиноводства, то свиней завозим, получаем поросят, но через месяц другой им надо будет вводить всевозможные вакцины, которые просто невозможно приобрести.

Сейчас трудно со всеми работать. В агросна-

ществе на два предприятия, и это сказалось на показателях. Сейчас принимаются меры по налаживанию порядка, ремонтируются четыре коровника, поголовье скота увеличится. А что касается свиноводства, то свиней завозим, получаем поросят, но через месяц другой им надо будет вводить всевозможные вакцины, которые просто невозможно приобрести.

В хозяйстве ныне идет сенокос, начался ремонт зерновых комбайнов, но трудностей все больше и больше. Коммерческие структуры поиматаки

II сессия районного Совета

КОМПЛЕКСА — ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

наглеют. К примеру, один режущий сегмент равен 4 ведрам молока. Это ли не грабеж? Поэтому руководству района надо срочно просить помощи у республики, иначе не выйдем из положения. Трудности в связи с засухой увеличиваются, в скважинах пропадает вода, а раз вода уходит, будут гореть насосы. Готовимся строить большое водохранилище, но изыскатели не поддерживают нас в том, на каком месте мы хотим сооружать плотину.

У меня, как депутата, избиратели, жители геологоразведки, просили помочь в преодолении своих трудностей, связанных с выпасом скота, с заготовкой кормов. Есть и совсем мелочные неурядицы. Хлебопекарня рядом от поселка, а в магазин некому привезти хлеб. Говоря о торговле, не скрою, что и Маканская торговое предприятие работает неудовлетворительно. Многих товаров не взят, взят, к примеру, постельное белье, матрасы — не такой уж дефицит. Скоро уборочная, и будут привлекаться приезжие люди,

а нужных товаров нет. Готовимся получить газ, поэтому наши люди работают со всей ответственностью. Котельная реконструируется под получение природного газа, но нехватка денег ощущается остро. Наши люди понимают все трудности и не бастуют, а трудаются и поэтому всем нам легче преодолевать трудности.

**Ф. Н. АМИНЕВА,
депутат, врач-гинеколог.**

В основном сегодня говорят о проблемах в животноводстве, водопроводе. Правильно, нужно всем хлеб и мясо, но у меня голова и душа болит о женщинах-роженицах. Сейчас в центральной районной больнице закрыты роддом на ремонт, и женщины рожают в совершенно не-приспособленном кабинете, в тесноте, духоте и других неудобствах. Причем, надумали делать ремонт, а краски, известные еще не закупили. Это же безнравственно.

З. И. ТУВАЛЕВ, депутат, главный инженер совхоза «Хайбуллинский».

Много было критики

ло доходит до абсурда, женщины не могут приезжать только из-за того, что у них нет денег на автобус. Есть случаи, когда у рожениц, приходящих в районную больницу на колхозной, совхозной машине, требуют оплату за бензин. До чего же мы дожили? Прошу районное руководство помочь разобраться с таким безобразием.

**М. Х. МУХАМЕТОВ,
директор районовидео-сети.**

В трудное время мы живем, а порой свои же люди создают двойные трудности. У меня упрек к филиалу «Башкортпромбанка». Не можем мы получать и не можем перечислять свои же деньги. А из-за этого страдают люди. Я обращалась к главе администрации и еще раз напоминаю, что если не будет иного выхода, придется обратиться в госарбитраж.

Стыдно говорить, но самая низкая зарплата у наших работников, и эту зарплату они не получают своевременно.

**А. С. САЛАВАТОВ,
депутат, директор совхоза «Таналыкский».**

Наше хозяйство в районе в основном животноводческого направления, а раз так, то надо вплотную заниматься кормовой базой. А у нас пока это дело идет плохо.

На поливных участках стоят дизельные установки и требуют ГСМ. Осенью были трудности в адрес нашего хозяйства, колхоза, и она спровоцировала. Но все-таки есть и объективные причины. Отсутствие запчастей приводит к тому, что приходится умышленно разукомплектовать технику, из двух сенокосилок собираем одну и т.д. Или взять обесцвечивание ГСМ. Только раз в неделю нам отпускают в Сибай бензин, солярку, а дизельное вообще не дают. Вот и стоит у нас готовая техника из-за отсутствия масла. Причем ехать на базу в г. Сибай надо только с наличными деньгами, а по безналичному расчету не отпускают. Я вообще не понимаю, как будем хозяйствовать дальше. Наверняка, нужна помощь республиканского правительства.

**А. С. САЛАВАТОВ,
депутат, директор совхоза «Таналыкский».**

Наше хозяйство в районе в основном животноводческого направления, а раз так, то надо вплотную заниматься кормовой базой. А у нас пока это дело идет плохо.

На поливных участках стоят дизельные установки и требуют ГСМ. Осенью были трудности

и в зиму, участки ушли без полива, поэтому сейчас мы много недополучаем трав. Надо ускорить строительство электротроллии Макан — Таштагул и заменить дизеля на электромоторы. Есть документация по орошению Бакаловских полей, настоятельно просим ускорить строительство плотины.

Другой проблемный вопрос. По весне нам сложно доставлять семена на Таштагаевские поля, поэтому нужен мост.

Проблема снабжения населения водой тоже сложная и остается не решенной. Надеяться на предстоящее строительство в будущем водовода Урал — Акъяр не приходится. Республиканские организации могут решить проблему углубления скважин на действующих водозаборных точках уже сейчас. Они ведь ниже 60 метров не бурят скважины, а это у нас мало.

Кроме всего прочего нам нужна помочь района в решении судьбы неработающих. Их развелось очень много, и они живут лучше, чем те, кто трудится на полях и фермах. Я говорю о спекулянтах, тунеядцах, которые никогда не зарегистрированы, а поначалу торгают водкой и

уводят все, что плохо лежит.

**Ф. З. СЫНБУЛАТОВ,
директор ремпредприятия.**

Мы идем деньги от хозяйств, всего 300 миллионов, но их нет. Поступят деньги — и мы завезем всю ту технику, которая требуется, сейчас и соответствующие запчасти на ремонт сельскохозяйственных агрегатов и на зерновые комбайны.

**Т. Г. АКБАЛИН,
председатель колхоза имени Калинина.**

Главное, о чём хочется сказать на сессии, — это практической помощи по работе с документацией газостроительства. И еще, жители села Байгускарово постоянно обращаются с просьбой об автобусном движении. В конце-то концов, надо решить эту проблему.

**М. Г. БУКБУЛАТОВ,
председатель земельного комитета и по земельным ресурсам.**

Ранее по заготовке сена населению по сельским Советам распределали лесополосы, овраги, межи между полями. Сейчас многие учителя, пенсионеры могут попросить, в лесхозе участки и заготавливать сено для своих хозяйств. Резервы для кормопроизводства следует изыскивать и использовать полностью.



**ВТОРНИК,
27 ИЮНЯ**

**«ОРБИТА-4 —
ВОСТОК»**

14.35 — Огород круглый год.

15.00 — Новости

15.20 — «Мир».

16.00 — Посмотри, послушай.

16.20 — Дети детям.

16.40 — Между нами, девочками.

17.00 — Очень короткие новости.

17.05 — «Элен и ребята».

17.30 — Джем.

18.00 — Новости.

18.20 — «Тропиканка».

Телесериал.

19.10 — Час пик.

19.35 — «Служба 01».

20.05 — «Тема».

21.00 — Время.

21.40 — Из первых рук

21.55 — Хит-парад

«Останкино».

22.40 — Версии.

22.55 — Баскетбол.

00.50 — Гол.

01.20 — Новости.

«ДУБЛЬ-4»

16.05 — Там-там —

новости

16.20 — Праздник каж-

дый день.

16.30 — «Одиссея».

Худ. фильм.

17.00 — Вести.

17.25 — Новая линия.

17.55 — Будни.

18.25 — Наш сад.

18.55 — Непопулярная

тема.

20.00 — Вести.

19.10 — Л-клуб.

20.25 — Репортажи с

мест.

20.40 — «Никто не

забыт».

20.45 — «Актриса».

Худ. фильм.

22.20 — «Башкортостан»

(на баш. и русск. яз.).

22.50 — Торговый ряд.

23.00 — Вести.

23.25 — Подробности.

23.35 — Автомаг.

23.40 — Ночной сериал.

«Неудобная женщина».

**СРЕДА,
28 ИЮНЯ**

**«ОРБИТА-4 —
«ВОСТОК»**

6.00 — «Телеутро».

9.00 — Новости.

9.20 — Телесериал.

10.10 — Мультифильм.

10.20 — «В мире жи-

вотных».

10.55 — Баскетбол.

11.25 — «По следам ве-

ликих открытий».

12.00 — Новости.

12.20 — «Вечный зов».

13.25 — «Хит-конвойер».

14.00 — «Иванов, Петров, Сидоров».

14.35 — «Пойми меня».

15.00 — Новости.

15.20 — «Мир».

16.00 — Домисолька.

16.20 — Мультсериал.

16.50 — Фан-клуб.

17.00 — Молодежная

среда: «Спортуэльер».

17.15 — «Телевиктори-

я» (на баш. яз.).

17.45 — «Собственное

мнение». Делегат курул-

тая З. Сахипова г. Моск-

ва (на баш. яз.).

18.00 — Новости.

18.20 — «Тропиканка».

18.30 — «Одиссея».

Худ. фильм.

19.10 — Час пик.

19.35 — «Угадай мело-

дию».

20.05 — «В поисках

утраченного».

21.00 — Время.

21.45 — Худ. фильм

«Садовник из Аркантея».

23.15 — Версии.

23.35 — Новые обыва-

тели.

24.00 — Новости.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Вести.

8.50 — Время деловых

людей.

9.15 — Требуются.

Требуются.

9.20 — Милиционер

хроника.

9.30 — Телегазета.

9.35 — Крестьянский

вопрос.

10.10 — «Санта-Барбара».

10.45 — Торговый дом.

11.00 — Вести.

11.20 — Всемирные но-

С юбилеем тебя, ветеран!



Учителю — ветерану, ныне пенсионеру Тавлыкаеву Рашиту Сабировичу исполняется 70 лет. Это не мало, это — большой жизненный путь. Можно сейчас оценить, сколько же энергии и сил он вложил в свою работу, учеников.

Сейчас он, несмотря на слабое здоровье, живет активной общественной жизнью. Коротко его можно характеризовать следующими словами: беспокойный, работящий, человеческий, почитительный. Эти качества он воспитывал и в своих учениках. Такое трудолюбие, энергия и беспокойство, наверно, пришло к нему в детстве, от воспитания в семье от просвещенного и очень работоспособного отца Сабирьяна (учителя музыки), который многим детям дал хорошее образование.

Рашит Сабирович и Сунаргулова Асия Арслановна поженились, когда приехали рабо-

тать в Янтышевскую семилетнюю школу. Асия азай долгие годы была учителем начальных классов, а Рашит агай учил по физике и математике. Заочно окончил Стерлитамакский педагогический институт. Когда я пришла работать в школу, он тогда был заведующим учебной частью и в первую очередь научил меня составлять учебные планы, организовывать уроки. Конечно, помогал Рашит агай не только мне.

Рашит Сабирьянович успевал работать, заодно и организатором внеклассной работы, пропагандистом, парторгом, вел политическую работу. Проработав последние годы директором школы, вышел на пенсию. Но всегда остается в центре общественной жизни — председателем совета ветеранов войны. В работе Рашит агай никогда не считался с личным временем, трудился без устали. В годы своего руководства сумел добиться в школе удобных и нормальных условий работы. При нем

открылась школьная столовая, учителя вовремя были обеспечены дровами. На работу он всегда ходил опрятный вовремя, требовал этого и от других, держал под контролем состояние дисциплины в коллективе. Организовал пришкольный участок, с которого получали хорошие урожаи овощей. С усердием работали ученики и в летнем трудовом лагере, выращивали картофель и лук. Было хорошо организовано питание школьников.

Учителям Рашит агая сумел привить любовь к своему предмету, на уроках постоянно пользовалась пособиями, приборами, показывал учебные фильмы. Кабинет физики держал в образцовом порядке.

Эту семью вполне можно назвать учительской династией. Дочери Рамила, Айгуль и сын Ринат — учителя, только Айрат выбрал медицину. Каждый из них живет своей семьей, работают старательно и честно. И Рашита Сабирьяновича можно назвать

главой примерного семейства. К жене и детям он всегда внимательный и добросердечный, помогает и советует, и в работе.

Рашит Сабирьянович — ветеран Великой Отечественной войны. В войну находился на Севере. На Карельском фронте был белофином, участвовал в прорыве сильной северо-западной немецкой обороны в районе Мурманск. Освобождал северный город Пежсамо (Печига), города Пежсамской области Никель, Ахшалахи, Сальмиярви, важный норвежский морской порт Керкенет, расположенный на Баренцевом море. За воинскую доблесть он удостоен многих наград.

Символично, что его 70-летний юбилей совпал с годом 50-летия Великой Победы. Пусть эта статья станет поздравлением ему с этими двумя праздниками.

М. ИШТАНОВА,
учительница Янтышевской средней школы.
НА СНИМКЕ: Р. С. Тавлыкаев.

02 СООБЩАЕТ

За неделю с 10 по 16 июня 1995 года в дежурную часть РОВД поступили следующие сообщения и заявления о происшествиях и преступлениях:

В ночь на 10 июня в с. Акъяр жители Республики Чечня Дамшаев Х. С. и Мусаев М. М. в пьяном виде совершили хулиганские действия в общежитии СПТУ-110, оказали физическое сопротивление работникам милиции, пресекавшим их хулиганские действия. Возбуждено уголовное дело. Дамшаев и Мусаев задержаны.

В эту же ночь в с. Подольск из сарай греки Баулбаевой пропала овца. Проводится проверка.

11 июня у с. Подольск житель г. Орск Святкин на автомашине ВАЗ-2103 превысил скорость движения, не справился с управлением и совершил опрокидывание в кювет. В результате ДТП пострадала пассажирка, автомашине получила значительные механические повреждения.

12 июня на пруду возле п. Целинный во время купания утонули 12-тилетний Исхаков Руслан и 25-летний Куликов Геннадий.

В этот же день в Акъярскую ЦРБ для оказания медпомощи доставлен житель п. Целинный Прошкин Яков Иванович с диагнозом алкогольное опьянение, сотрясение головного мозга, множественные раны ли-

ца, пояснил, что упал с мотоцикла. Проводится проверка.

14 июня водитель АКХ «Мамбетовское» Мамбетов Назиф Зарифович, управляя автомашиной «КАМАЗ», груженной дровами, в 5-ти км от с. Янтышево совершил опрокидывание автомашины.

15 июня тракторист колхоза «Новый путь» Кунакасов Ишбулды Хуснуллович, управляя в состоянии опьянения трактором К-701, груженный дровами, совершил опрокидывание трактора.

16 июня водитель КСП «Акъярское» Баран Сергей Николаевич в состоянии опьянения выехал на бензовозе. Увидев милицейский пост, Баран С. Н. желая избежать наказания, не выполнил требования работников милиции об остановке транспорта, пытался скрыться. После предупредительных выстрелов нарушитель был вынужден остановиться.

За управление транспортными средствами в состоянии опьянения задержаны.

Идрисов Нуриман Нурмухаметович, житель Зилайрского района,

Канафин Дамир Амирьевич, житель с. Акъяр, тракторист «АгроХимин».

Байнайсов Николай Иванович, житель п. Бурибай, АТЦ рудоуправления.

Билалов Шавкат Ахметович, житель с. Макан, водитель ветстанции.

Рахмангулов Шавкат Ахматович, житель с. Бакаловка.

Бесов Сергей Николаевич, житель г. Орска. А. ХАМИДУЛЛИН, начальник Хайбуллинского РОВД, подполковник милиции.

Абдуллин Анатолий

Сабирзанович, механизатор колхоза «Новый путь».

Аралбаев Шакир Сабирович, житель с. Ново-Зирган, не работает.

Сафин Мир Дамирович, житель с. Акъяр, не работает.

Голубцов Михаил Федорович, житель с. Акъяр, не работает.

Карабаев Халил Мурзович, житель с. Акъяр, пенсионер.

Шалгинов Раис, житель с. Акъяр, рабочий ПМК-292.

Худайбердин Олег Салимьянович, житель с. Акъяр, РаипО.

Бухарбаев Хайбян Махмутович, житель с. Акъяр, пенсионер.

За неделю сотрудниками РОВД выявлено 197 различных нарушений правил дорожного движения.

За управление транспортными средствами в состоянии опьянения задержаны.

Идрисов Нуриман Нурмухаметович, житель Зилайрского района,

Канафин Дамир Амирьевич, житель с. Акъяр, тракторист «АгроХимин».

Байнайсов Николай Иванович, житель п. Бурибай, АТЦ рудоуправления.

Билалов Шавкат Ахметович, житель с. Макан, водитель ветстанции.

Рахмангулов Шавкат Ахматович, житель с. Бакаловка.

Бесов Сергей Николаевич, житель г. Орска. А. ХАМИДУЛЛИН, начальник Хайбуллинского РОВД, подполковник милиции.

Абдуллин Анатолий

Маленькие хитрости

Пробую выделять овчины и шить из них, остается много кусочков кожи. Я слышал, что из них варят клей. А как?

Обрезки варят в 15-процентном растворе известкового гидрата в воде, получается дубильно-кислая жидкость и kleевой раствор, который при выпаривании дает прекрасный клей для кожи, резины, стекла.

Хочу научиться делать по старому рецепту кирпич. Но вот беда — в глине попадается много камней. Как их отделить?

Облейте глину в бочке или чане водой и хорошо размешайте. Камни сразу оседут на дно. Глину с водой слейте из бочки в другой сосуд. Удалив из этого сосуда воду, получите чистую глину, которую и пустите в дело.

Говорят, под первый венец дома кладут доску, чтобы потом ее менять. А как ее обработать?

Хорошее средство предохранения дерева от загнивания — осмаливание. Приготовьте смесь: 100 частей смолы или дегтя, 10 частей железного или медного купороса, 6 частей квасцов и 5—6 частей канифоли. Обработайте дерево, хорошо просушите — оно послужит 10—15 лет.

дорогого Рината Рамазановича ДАВЛЕТБАЕВА из с. Байгускарово с 40-летием.

Желаю доброго здоровья, долголетия, семейного счастья, благополучия, удачи.

С наилучшими пожеланиями от имени всех родственников сестра Рима.

коллектив Самарской средней школы горячо и сердечно поздравляет учителей Наталью Васильевну НАЗАРОВУ, Ирину Леонидовну РОСТОВУ, Рафилу Фатхулловича ГУБАЕВА с днем рождения.

Желаю хорошо отдохнуть, творческих успехов, пусть в меру радость, в меру грусть, но только счастье — пусть безмерно будет!

Сестра Гульсина, зять Равиль.

коллектив Антинганской сельской администрации поздравляет Риму Дмитриевну ЛЫГИНУ с 55-летием.

Пусть солнца луч Растопит все невзгоды, Хоть на миг забудутся дела.

Желаем от души беззлачной погоды, Здоровья, счастья и душевного тепла!

дорогую нам Альбину Зайнулловну КАИПОВУ из д. Сагитово с 35-летием.

От души желаем здоровья, долгих лет жизни, успехов в труде, семейного благополучия. Пусть тебе всегда сопутствует удача.

УЧИТЬСЯ? ститут.

Стоимость — 50 тысяч рублей.

Представляется общежитие за 5360 рублей в сутки.

Коллектив учителей и технических работников Акъярской средней школы № 1 выражают глубокое соболезнование техническому работнику Тавлыкаевой З. Б., по поводу безвременной кончины ее матери

ТАВЛЫКАЕВОЙ Самиги Абдулловны

Таналыкская сельская администрация, педагогический коллектив Подольской средней школы выражают глубокое соболезнование учительнице Ярмухаметовой Л. Х., родным и близким по поводу смерти матери **КУНАКОВОЙ Хамдинисы Зайнулловны**

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 мин.
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубликату, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент в бухгалтерии — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.